

# Körösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Békéscsaba, II. ker. Szent István-tér 18. szám  
Telefon 60, este 6 órától és ünnepnap 409

Felelős szerkesztő  
**MIGEND DEZSŐ**

Előfizetési árak: 1/4 évre 6 P, 1 hónapra 2P  
Egyes szám ára 10 fillér  
Postatakarékpénztári csekk számla: 34.141

## Munka és kenyér

A mezőgazdasági munkásság körében nyugtalanság tapasztalható. Ismeretlen valakik azt akarják elérni, hogy a mezőgazdasági munkások, a magyar életnek ezek a legelcsétebb harcosai ne vállaljanak munkát, ne szegődjenek el sehová.

Senki sem tudja, hogy személy szerint kik ezek, de tény, hogy máris vannak olyan mezőgazdasági munkások, akik most nem akarnak, vonakodnak aratáshoz, csépléshez elszegődni. Vonakodnak, mert az ismeretlen lelkeiknek azzal bolondítják a föld névtelen és többnyire szűkös helyzetben élő művelőit, hogy nyárára megvalósul a földi mennyország, földet kap minden mezőgazdasági munkás, nem kell más földjén aratni, csépelni, kukoricát kapálni és répát szedni, mindenkinek lesz földje, mindenki a maga ura lesz.

A mezőgazdasági munkásság szomorú helyzete nem titok itt senki előtt. Mindenki, aki csak egy kissé is szívén hordozza a nemzet sorsát, aki a rohanó napi események között és fölött is a magyarság jövődjébe tekint, tisztában van azzal, hogy a többmillió lélekszámú mezőgazdasági munkásság helyzetén változtatni kell.

Nincs becsületesen érző és józanul ítélő magyar, aki ne lenne tisztában azzal, hogy inségmunkarendszerrel, inségsegélyvel, népkonyhával ezt a kérdést megoldani nem lehet.

A nagy népi tömegek sorsának megjavítása életlen fontos, és kétségtelen, hogy az utóbbi kormányintézkedéseket ez a cél teremtette meg s a földbirtokreform-javaslat is ezt a szempontot tartja szem előtt.

Az ország hivatalos vezetőinek zászlajára írott célok között is a legfontosabbak közé tartozik az, mely földhöz akarja juttatni a nincstelen mezőgazdasági munkásokat, hogy minél több önálló egzisztencia, minél több családi hájlék legyen az országban, de főbenjáró bűn arra izgatni a munkásokat, hogy ne vállaljon munkát, ne szegődjön el, mert nyárára földet kap mindenki.

Megtörtént már, hogy lelketlen izgatók a mezőgazdasági munkásság nincstelenségére, nyomorára spekulálva a zsebtücsökösök szegénységét és kenyérgondját politikai érvényesülésük szekerébe fogták be. Azokban a politikai harcokban, melyeket egyes csoportok vívtak egymás ellen, a vesztes mindig és kizárólagosan éppen a mezőgazdasági munkásság maradt, mert a demagógok soha nem adtak ke-

nyeret a munkásoknak s semmit sem segítettek a munkásnyák és gyermekek helyzetén.

Ez a mostani izgatás sem lehet más, mint egyesek állásztó politikai játéka. Mennyországot és paradicsomi állapotot ígérnek a magyar mezőgazdasági munkásnak, arra igyekeznek rávenni, hogy ne szegődjön munkába, s azért teszik ezt, hogy ha a felelőtlenül beígért földi és paradicsomi élet elmárad, akkor a hiszékeny és csalódott emberek elégedetlenségét saját politikai céljuk szolgálatába állítsák.

Aljas ez a játék, amit egyesek üz-

nek a mezőgazdasági munkások kárára.

A munkáslakásokban nagy az inség. Sok a család, ahol hiányzik az elegendő mindennapi kenyér. A halóságok elé napról-napra járulnak a munkásemberek azzal a kéréssel, hogy munkát, vagy legalább segélyt kapjanak. A polgármesteri előszobában és a városi műszaki hivatalban sűrűn találkozunk olyan mezőgazdasági munkásokkal is, akik talicskát kérnek a várostól, mert talicskájuk sínes, inségmunkába sem tudnak állni s ezt a tengernyi problémát izgatással megoldani nem lehet, a problémákat csak egyetlen dolog oldja meg és ez: a munka és a becsületes munka-

bér!

Kenyeret, jobb sorsot, életet egyedül csak a munka adhat a mezőgazdasági munkásoknak és családjajuknak.

Nemsokára beköszönt a tavasz. A szántóföldeken megindul a munka, a kenyeret termő mezők munkába szólítják, hívják a magyar föld és magyar élet névtelen hőseit, a mezőgazdasági munkásokat s mi biztosra is vesszük, hogy a rónák hívó szava, a munkások józansága elnémítja a felelőtlen izgatást s a kenyeret termő földeken ismét ott verejtékezik, harcol önmaga és családja boldogulásáért, a szebb magyar jövődjéért, a magyar mezőgazdasági munkás. Sz.

## Néhány napon belül teljesen összeomlik a köztársasági Spanyolország

Páris, február 9.

A francia sajtó azt írja, hogy Catalonia összeomlása elkerülhetetlenül maga után vonja az egész köztársasági Spanyolország gyors össze-

szemlést, ami pár napon belül bekövetkezik.

Jellemző, hogy Miaya tábornok, a köztársasági hadak vezére harciansan kijelentette, hogy az utolsó percig küzdeni fog, közben már kiál-

lított Franciaországba szóló útlevelét.

Páris, február 9.

Azana köztársasági elnök Genfből jövet a francia fővárosba érkezett, Azana egyelőre nem utazott tovább.

## A képviselőház egyesített bizottsága ezen a héten letárgyalja a második zsidójavaslatot

Budapest, február 9.

A képviselőház egyesített bizottsága csütörtökön délelőtt folytatta az új zsidójavaslat tárgyalását. Be-

avatott helyekről származó értesülés szerint a Ház egyesített bizottsága ezen a héten befejezi a zsidójavaslat tárgyalását és így

biztosra vehető, hogy a jövő héten a törvényjavaslatot már a képviselőház tárgyalja.

## Volosin bábu az ukrán terroristák kezében

### Ukrán terroristák vigyáznak a miniszterelnökre

Ungvár, február 9.

Husztról származó jelentések szerint Volosin, a kárpátaljai kormány miniszterelnöke valóságban

remete életet él. Volosin napok óta nem mozdult ki lakásából, melyet fegyveres ukrán terroristák őriznek. Volosin ma már csak bábu Re-

vay és az ukrán terroristák kezében, akik minden rendeletet aláíratnak vele.

## Amerika erődöket épít a Panama-csatornánál

Az Egyesült Államok külügyi bizottsága javaslatot terjeszt a Ház elé. A javaslatban az Egyesült Álla-

mok haderejének növelését és azt sürgeti, hogy a Panama-csatornánál építsenek erődöket. A hadügyi

bizottság ezzel indokolja javaslatát: Meglehet, hogy Európában hamarosan háború tör ki.

február hó 9.  
Erzsébet helyi  
án, szombaton  
gló terméiben  
amelyre sze-  
indenkil. Sze-  
saládjegy 2 P.  
áll!  
músora:  
Hirek. Hang-  
d. 10: Hírek,  
olvasások. 12:  
mnusz. 12.10:  
Hírek. 1.30 A.  
2.35 Hírek.  
ácadó. 5.10  
hold földön.  
tánvok. 7.30  
enekes nő éne-  
8. Özvegy  
láték. 10.15  
ányzenekara  
t zenekar. —  
chele Flela  
hangle-  
nyelvoktatas.  
ané magyar  
30. Harang-  
anclemezek.  
44.00, angol font  
50—10.00, dísz  
95—9.15, le  
183.6—185.60,  
eva 3.00—3.60,  
20.20—  
20.90  
10.00, akap. 30.  
31.00—22.00  
19.40  
33—89  
Békéscsaba  
ményárak:  
19.50—20—  
15.00—15.50  
16.00—16.50  
12.80—13.00  
12.50—13.00  
18.00—20.00  
13.00—14.00  
19.00—20.00  
150—180  
6.50—7.00  
8.50—9.00  
1.50—1.80  
1.80—2.00  
ESEMÉNYEK  
2 óráig  
vatal.  
t tanulóknak  
5.  
ortum 10  
boltban.  
adó Ujki-  
bert, aki háj-  
ya iránt, gyá-  
vat Othon.  
Cím a ki-  
ezünk. Kóvári  
18.  
M  
lenk minden  
ovatunkban a  
tér. Hirdet-  
szerdán déli  
tudakozódní  
minden héten  
en egész nap.  
ásoló, 3x4-es  
accumuátor,  
szűtő, anód-  
or, akkumu-  
vetítőgép, rá-  
ekkel, detek-  
s István.

## 75 ezer munkanélküli van Szlovákiában

Pozsony, február 9. A legújabb kimutatás szerint Szlovénországban 75 ezerre emelkedett a munkanélküliek száma. A munkanélküliekről való gondoskodás igen nagy gondot okoz a szlovák kormánynak.

## A tiszai nyaralás népszerűsítése

Az Országos Magyar Vendéforgalmi Szövetség keretén belül bizottság alakult a tiszai nyaralás népszerűsítésére. A bizottság január 14-én tartotta meg Budapesten, dr. Csörgő Károly ny. alispán elnöklétével alakuló ülését. A Tiszavidéki Bizottság a Tiszán való nyaralási lehetőségek felkutatását és országos propagálását tűzte ki céljául. Dr. Széchenyi Károly gróf, a szövetség országos elnöke üdvözlő szavai után Csörgő Károly dr. elnök ismertette a bizottság munkaprogramját, majd az egyes tiszavidéki városok kiküldötteinek felszólalása után a bizottság elhatározta, hogy a propagandának minden eszközt igénybeveszi abból a célból, hogy a magyar nyaralóközönség a Tiszapartot megismerhesse.

A bizottság a legsürgősebb teendőket munkaprogramként összefoglalta és annak kivételét a bizottság tagjai között elosztotta.

## Újra csökkentették az állatszérumok árát

Budapest, február 9. Az árellenőrzés országos kormánybiztosa múlt év június folyamán mintegy 10-12 százalékkal csökkentette az állatgyógyászatban használatos szérum- és oltóanyag árát. Míg szeptemberben a száj- és körömfájás elleni szérum árát szállították le 10 százalékkal, most új árleszállítás történt. Az árellenőrzés országos kormánybiztosa és az érdekelt gyárak között lefolytatott tárgyalások alapján a Felvidék visszacsatolása következtében előállt nagyobb fogyasztás hatásaként az érdekelt gyárak készítményeinek árában is kifejezésre juttatták a kedvező helyzet alakulását és ez év február 1-től kezdődő érvényes nyel

a lóbol termelt szérumok árát 100 köbcentiméterenként 5.60-ról 5.40-re,

a sertésből termelt orbánc szérum árát 100 köbcm.-ként 6.60-ról 5.40-re, a sertéspestis elleni szérum árát 100 köbcm.-ként 5.80-ról 5.40-re,

a száj- és körömfájás elleni reconvalescens szérum árát 1.80-ról 1.60-ra,

a kutya egyszerű oltásához való veszettség elleni 5 köbcm.-kenti oltóanyag árát 0.70 P.-ről 0.64 P.-re csökkentették.

## Összeütközött egy francia cirkáló és torpedóromboló

Páris, február 9. A francia flotta hadgyakorlatán súlyos szerencsétlenség történt. A Leygues cirkáló összeütközött a Bison torpedórombolóval. A cirkáló csaknem kettészelt a torpedórombolót. Három ember meghalt, kilenc eltűnt.

**Hirdessen a Körösvidék-ben!**

## Kivégeztek két kémet

Budapest, február 9. Csütörtökön hajnalban kivégezték Löwy Tibor 38 éves zsidó vendéglőst, sátoraljai helyi lakost és Keresztesi Jánost. Mindkettőjüket kémkedésért ítélték halálra.

## Vasárnap tartja IX-ik kulturdelutánját a Frontharcos Főcsoport

A Békéscsabai Frontharcos Főcsoport február 12-én, vasárnap délután 5 órakor tartja IX. kulturdelutánját az Irányítói áll. nemzeti iskola emeleti termében.

A kulturdelutánon Gecső Pál kispesti vezetőtisz. Kocsis Pál és dr. Mózes Imre tartanak előadást.

Gecső Gyula kispesti vezetőtisz. A 22-es honvédekkel észak felé címmel tart előadást.

Kocsis Pál vetített képek előadása: A magyarok bejövetele.

Dr. Mózes Imre előadásának címe: Ördög a Jaminában.

## A Ruténföldet Magyarországhoz kell csatolni

### Macartney előadása a magyar reviziós törekvésekről

London, február 9. Macartney, oxfordi egyetemi tanár, a dunavölgyi kérdések egyik legalaposabb angol tudományos ismerője, előadást tartott Magyarországról és a válság címmel, az angol királyi külügyi társaságban. Kijelentette, hogy ha 1919-ben szabadnépszavazást tartottak volna, akkor a szlovákok nem váltak volna ki Magyarországból. A szlovák túlzók számát még legbizuzgóbb pártolók is nagyon alacsonyra becsülték.

A ruténeket 1919-ben csak harcászati okokból csatolták Csehszlováchiához. A ruténföld gazdaságilag a magyar Alföldre van utalva, amelynek fát ad magyar buzáért. Az összes rutén völgyek a magyar síkság felé nyílnak, ellenben Csehszlovákia még a szlovák erdők fakitermelését is csak nagy keservesen tudja foglalkoztatni, nem is szólva a ruténföldről.

Csehszlovákia számára a Ruténföld mindig gazdasági teher volt, amelyet most legértékesebb gazdasági erőforrásainak elvesztése után még nehezebben tud elviselni. A rutének sokkal szívesebben vállalnák a visszatérést Magyarországra, mint a Csehszlovákiában maradást. Ez a megoldás felel meg legjobban mind a ruténeknek, mind a magyaroknak, sőt a csehek és szlovákok érdekeinek is. Kifejtette, teljesen értehető, hogy Magyarország külső és belső helyzetét szükségképpen a békemódosítás uralja. Semmi sem történt a háború óta, ami elfogadhatóvá tette volna Magyarország számára a revizió mellőzését. A nyugati hatalmak súlyos mulasztást követtek el, mert nem vették figyelembe méltányos és értelmes módon, valamint kellő időben Magyarország közléseit.

## Újabb letartóztatások a Sonnenfeld-féle valuta-csempészés ügyében

Mint ismeretes, a budapesti valutaügyszég 200.000 pengős valuta-bűncselekményt leplezett le. Dr. Sonnenfeld György budapesti származású volt bécsi bankigazgatót és titkárnőjét, Uhlirz Margitot előzetes letartóztatásba helyezték. A nyomozás során megállapították, hogy Sonnenfeld, titkárnőjével együtt közel 200 ezer pengő értékű bankje-

## Csütörtök, péntek 5, 7, 9 órakor

**Enrico Benfer, Karl Klüser, Simó Margit, Imperio Argentina**

a tánc, a dal, a színjátszás spanyol művésznője, mint igazi Carmen:

# SPANYOL SZENVEDÉLY

Naponta az első előadás zóna!

**Csaba Mozgó**

Telefon 91.

gyet poste restante megjelölésű levelekben Svájcba csempészett ki. A nagyanyú pengőcsempészésben segítségére volt a Svájcba szökött Sonnenfeld István, Heszterényi Géza és Heves Elemér, valamint egy zürichi bank Krauss nevű tisztviselője.

A pengőcsempészésben résztvevő Uhlirz Josefint is. A Svájcba csempészett pengőket a Genfben tartózkodó Sonnenfeld István és lársai svájci frankért eladták, a svájci frankokat pedig Budapesten dr. Sonnenfeld György, mint svájci frankkifizetést zugárfolyamon értékesítette.

Ennek a nagyszabású valuta-bűnynek újabb eseménye van: a valutaügyszég letartóztatta Uhlirz Josefint és Halmos (Hirsch) György budapesti volt kereskedőt is. Az új letartóztatásokról a következő tájékoztatást adta ki az ügyész:

Dr. Sonnenfeld György és lársai ügyében a nyomozás során az ügyész dr. Litvai Olivérné született Uhlirz Josefint és Halmos (Hirsch) György budapesti lakosokat előzetes letartóztatásba helyezte, mert dr. Litvai Olivérné a devizabűncselekmények miatt Svájcba szökött Sonnenfeld István és Katona Gyula tőzsdésekkal együtt Bécsből autón kötvényeket és szelvényeket csempészett be és pengőkijárást követelt el. Halmos (Hirsch) György pedig pengőkijárást elközelítésre Litvai Olivérnével összeheszt. A letartóztatottak fel-folyamodást jelentettek be. A nyomozás folyamatban van.

## Előállítottak több hazárdjátékost

Szerdáról csütörtökre virradó éjjel a rendőrség közgei Békéscsabán razziaát tartottak a vendéglőkben. A razzia során két vendéglőben tiltott szerencsejátékot játszó társaságot találtak, akiket előállítottak a rendőrségre. Az eljárást megindították ellenük.

## Eilopták a kerékpárját

Andrej Mihály békéscsabai, Mikos-utca 13 szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen kerékpárjának eiloptása miatt.

A feljelentés szerint kedden este 7 és 8 óra között eilopták az egyik erszébethelyi vendéglő elől rövid időre őrizetlenül hagyott kerékpárját. A kerékpár Atlasz gyártmányú, 186.441 gyártási számú.

## Magyar népdalest lesz vasárnap Erzsébethelyen

Emlékeztet, hogy az Erzsébethelyi Evangélikus Leányegyesület magyar népdalestje olyan kitűnően sikerült, hogy a közönség a népdalest megismétlését kívánta.

Az egyesület a közönség kívánásának eleget téve, f. hó 12-én, vasárnap délután 5 órakor, az erszébethelyi evangélikus iskolában megismétli a magyar népdalestet. Bizonyos, hogy a második előadás, az elsőhöz hasonlóan, igen nagyszámú közönség gyönyörködői végig a nagyszerű és eredeti műsort.

Találtak Békéscsabán egy pár férfikesztyűt, egy bőr levéltárcát ve-gyes tartalommal, imakönyvet, három kulcsot, egy női félcipőt és egy ernyőt. Igazolt tulajdonosaik a rendőrkapitányságon átvehetik.

# HIREK

Február 10.

1915.

A volt kecskeméti 38. közös gyalogezred a január 22-től március 22-ig vívott téli kárpáti csata idejében az osztrák-magyar 3. hadseregben a komáromi 33. közös hadosztály kötelékében részt vett a január 26-tól február 15-ig vívott Lutowiska körüli védelmi harcokban.

Február 10-én az oroszok Lutowiskánál áttörték a 37. hadosztály arcvonalát és az egész vonalon támadásba mentek át. Délben a Zurawin ellen megindult és késő estig tartó hatalmas orosz támadások kivédése közben az ott harcoló 38., 26. és 83. gyalogezrednek lendületes rohammal ellentámadásra indultak és megsemmisítően verték vissza az ellenséget. A fegyverek kihallgatásánál kitűnt, hogy az ott támadó orosz ezred majdnem teljesen elvérzett.

— **Hálozás.** Özv. Hunyady Józsefné sz. csépai Kanyó Róza életének 77-ik évében, csütörtökön hajnalban Békéscsabán elhunyt. Temetése pénteken délután 4 órakor lesz a Kanálisi-szülő 2101/4. szám alatti gyászházból a kastélyi ev. temetőbe. Az elhunytban Böttányi János városi főpénztáros anyósát gyászolja.

— **Héjjas Iván** lett ismét a Fajvédők Szövetségének elnöke. A Magyar Fajvédők Országos Szövetsége most tartott közgyűlésén a Szövetség vezéréneként ismét vitéz Héjjas Ivánt választotta meg.

— **Téli leltári vásár a Körösvidek-boltban!**

— **A Békéscsaba-Erzsébethelyi Daloskör** február 18-án, szombaton este a Resicza-vendéglő termeiben álarcos bálát rendez, amelyre szeretettel hív meg mindenkit. Személyjegy 80 fillér, családjegy 2 P. Cigánybanda muzsikál!

— **Magyar kitüntetést kapnak Sant Ives lakói, mert megmentették egy elsüllyedt olasz hajó magyar legénységét.** Nemrég történt, hogy az angol partok közelében egy olasz hajó elsüllyedt. A hajó legénységét a parton fekvő Cornwall tartományi Sant Ives városka lakói életük veszélyeztetésével mentették meg. A legénység tagjai közül néhány magyar volt. Horthy Miklós kormányzó most kitüntette a bátor életmentőket. A kitüntetéseket ünnepélyes keretek között Beckmann kapitány, Sant Ives képviselője nyújtotta át a napokban a kitüntetetteknek.

\* **Hasműtétek utáni időszakokban** a régóta bevált, tisztán természetes **Ferenc József** keserűvíz kitűnő hashajtó, amely a belek tartalmát biztosan felhígítja és azt csakhamar fájdalommentesen levelezi. Kérdezze meg orvosát.

— **A Szociális Misszió Társulat** békéscsabai **Árpádházi Boldog Margit Leányklubja** február 11-én, szombaton este 7 órai kezdettel a Missziós-ház (IV. Gulenberg-u. 3.) nagytermében vidám farsangi estet tart, melyre szeretettel hív meg mindenkit.

— **Cipő, sárcipő, gumicsizma márkás árú a Körösvidek-boltban!**

## Statáriális bíróság elé kerül egy vadorzó, mert rálőtt a vadőrökre

Szerdán este Nagy József és Illye Tivadar hatósági vadőrök a Fertő-tó környékén éjjeli ellenőrző útjukat tartották, amikor felfedezték Sparger János vadorzót. A vadorzó

rálőtt a vadőrökre, akik szintén tüzeltek. Sparger megsebesült és a vadőrök kezébe került. A vadorzót statáriális bíróság elé állítják.

## Károlyi János színigazgató három évre kéri a Városi Színházat

**Kedden dönt a színházi bizottság a kérés fölött**

Ismeretes, hogy Károlyi János színigazgató hetekkel ezelőtt beadványt intézett a színházi bizottsághoz s beadványában azt kérte, hogy a város három évre adjon játszási engedélyt társulatának a Városi Színházat.

A kérés fölött annakidején nem

döntött a színházi bizottság, mely azóta újjáalakult. Az új összetételű színházi bizottság, mint értesülünk, kedden összeül. A bizottság keddi ülésén többek között afölött is dönt, hogy odaadja-e három évre Károlyi Jánosnak a Városi Színházat.

## A békéscsabai MOVE csatlakozik a Magyar Élet Mozgalomhoz

A békéscsabai MOVE február 7-én, kedden este tartotta a havi választmányi ülését. Kimagasztó eseménye volt a tanácskozáson az a határozat, amelyet teljes egyetértéssel, nagy lelkesedéssel mondtak ki, s amely szerint a békéscsabai MOVE szívet-lélekkel, erős hittel és meggyőződéssel csatlakozik a

Magyar Élet Mozgalomhoz és minden erejével támogatja Imrédy Béla miniszterelnököt.

Örömmel vette tudomásul a választmány, hogy az egyesületi munka mozgalmas képet mutat. A nyilvános élettel elég sok, sőt mind több vendég látogatja.

## A gyulai törvényszéken is megalakult a rögtönítélő tanács

Ismeretes, hogy vasárnap felbontották a rögtönítélő bírások, melyek az egész ország területén rendeztek. Most dr. Berényi Antal gyulai törvényszéki elnök elnökletével megalakult a gyulai törvényszék rögtönítélő tanácsa. A rögtönítélő tanács megalakulására kapcsolatokban a gyulai törvényszék a következő szövegű hirdetményt bocsátotta ki:

1939. E. III. A. 84. szám.

### HIRDETMENY

a rögtönbíráskodás (statárium) elrendelésére

A m. kir. igazságügyminiszter 1922. évi XVII. t. c. 6. §-ának rendelkezéséhez képest az 1912. évi LXIII. t. c. 12. §-ának 4. pontjában, illetve az 1920. évi XXXVIII. t. c. 1. §-ában, valamint az 1921. évi XXIX. t. c. 13. §-ának első bekezdésében nyert felhatalmazás alapján, a 9550-1915. I. M. E. számú rendelet 25. §-ának megfelelően, a m. kir. belügyminiszter és a m. kir. honvédelmi miniszterrel egyetértve a gyulai kir. törvényszék területére a

### rögtönbíráskodás

(statárium) kihirdetését rendelte el a hirdetmény közzétételétől utána

következő bűncselekményekre:

Lőfegyver, robbantószer, illetve mindennemű robbanóanyag (kézi-gránát, bomba, pokolgép, stb.) használatával elkövetett gyilkosság és szándékos emberölés büntetési idejéértve az ily gyilkosság és szándékos emberölés kísérletét és az ily gyilkosság elkövetésére irányzott szövetséget is), valamint a halóságok büntetőjogi védelméről szóló 1914. évi XL. t. c. rendelkezésébe ütköző csoportosulás útján, vagy fegyverkezve csoportosulás esetén kívül elkövetett bűntettekre és a magánosok elleni erőszaknak a Btk. 175. és 176. §-ába ütköző bűntettére.

A rögtönbíráskodás hatálya a tetteseken kívül a részeseikre (Btk. 69. §.) is kiterjed.

Ezt a hirdetményt a 6329-1939. I. M. IV. számú rendelettel megadott utasítás alapján kibocsátom és felhívom a lakosságot, hogy minden rendzavarástól óvakodjék, mert aki a fentebb megjelölt bűncselekmények valamelyikét elköveti, rögtönítélő eljárás alá kerül és halálal büntetődik.

Gyula, 1939. évi február 6-án.

Dr. Berényi Antal

kir. törvényszéki elnök

## A nemzetgazdaság előkészítése a haderő érdekében

Rég ismert történelmi mondás az, hogy „A háborúhoz háromféle dolog kell: pénz, pénz és harmadszor is pénz.” A huszadik század totális háborúja azonban nem oldhatja meg a kérdést ilyen egyszerűen. A nemzetek élet-halál harca ma már

nemcsak a férfilakosságot, de a nemzet apraját-nagyját veszi igénybe, mindenkinek megszabva a maga kötelességét.

A hadviselés, az országvédelem érdekében a nemzetgazdaságot megfelelően békében kell előkészíteni

a reágyáró nagy feladatok megoldására.

Az előkészületek három nagy területen készülnek: 1. személyi, 2. szellemi és 3. anyagi téren.

A személyi előkészület nemcsak a működő hadseregek gazdasági személyzetének előzetes kijelölés útján való biztosítását és az egész haderő hadbiztosi és katonai gazdasági szervezeteinek előkészítését képezi, de jelenti egyben minden olyan polgári gazdasági ágazatban a háborús személyi kérdések szabályozását is, amelyek a honvédelem szempontjából fontosak. Hogy más példát ne említsünk, az ipari vállalatoknak a háborús időkben való funkcionálását, esetleg más termelési ágra való áttérését, képzett személyzet biztosításával, a kijelöltek előzetes kiképzésével kell előkészíteni.

A szellemi előkészítés a gazdasági élet minden ágazatára kiterjed. A hadigazdálkodást, a hadviselésre való előkészülettel minden államban az általában legfelsőbb Haditanácsnak nevezett szerv legfőbb irányítása alatt az illetékes szakminiszteriumok végzik. Ezek szerint szabályozni kell az egész gazdasági életet. A közüzemek működésének biztosítását, a katonai bevonulások által megváltoztatott munkapiac helyzetét. De elő kell készíteni a hazai kereskedelmet, főként pedig a javakat széleszítő kereskedelem zökkenés nélküli biztosítását, a lakosság ellátásának érdekében. Meg kell szabni a külkereskedelem átállítást, a háborús vámpolitikai elveket, az esetleges behozatali, vagy kiviteli tilalmak felállítását, a külföldi kereskedelmi szerződések szükségessé váló módosítását, vagy felmondását. Viszonyosság elve, legfőbb kedvezmény elve, mind megannyi komoly nemzetközi kérdést jelent adódó alkalmakkal.)

Ezek a kérdések viszont rendkívül bonyolult összefüggésben állnak az ország egész pénzügyi politikájával, amelynek minden főbb kérdését szintén előre kell szabályozni, illetőleg megfontolt tárgyává tenni. Tekintetbe kell venni az ország külkereskedelmi, illetőleg nemzetközi fizetési mérlegének megváltozását, továbbá a valutáris kérdések tömegét.

Európában mindenütt általános védkötelezettség van. Csak Svájc kivétel. Ott milíciai tartanak fenn. Ezt Svájc különleges adottságai, katonai, politikai és földrajzi helyzete indokolja. A milícia csak kis egységek szükség szerű kiképzésére való. Ezért sehol máshol Európában nem állhatna meg helyét.

Jói kiképzett nagy hadsereget, komoly honvédelmet csak az általános katonai kötelezettség révén lehet biztosítani. Ez felel meg leginkább a honvédelem érdekeinek, de ez felel meg legjobban a nemzet erkölcsi és gazdasági érdekeinek is. Ez a rendszer nemcsak a hadseregnek biztosít állandó kiképzett emberanyagot, hanem a nemzet lelkét és társadalmát is katonává formálja. Emellett biztosítja az ország termelési rendjének folyamatosságát is, mert két-három évi tényleges szolgálat után visszajuttatja a behívottakat a gazdasági élet vérkeringésébe.

A katonai szolgálat tehát nem megterhelést jelent a nemzet és a társadalom számára, hanem népnevelési szempontból erkölcsi, tőkét, honvédelmi szempontból pedig acélos biztosítékot a nemzet jövőjére.

\* Ideges emberek gyomor- és bélpanaszainál reggelizés előtt egy fél pohár természetes »Ferenc József« keserűvíz kissé felmelegítve, igen kellemes háziszor, amely a székletet elrendezi, az emésztést előmozdítja és az egész anyagcserét jótékonyan befolyásolja. Kérdezze meg orvosát.

— A Katolikus Leányklub Gutenberg utcai székházában február 11-én, 7 órai kezdettel vidám farsangi estét rendez, kacagtató számokkal, melyeket tagjai maguk irtak és adnak elő. A vidám esté iránt hatalmas érdeklődés nyilvánul meg a városban, mert a lányok nemcsak kacagtató műsorral, de gazdag büffével is várják a vendégeket.

\* RHEUMA, köszvény, csúszás, ízületi fájdalmait gyógyíttassa Budapesten, a Hungária-fürdő alkoholos törkölyfürdőjében, VII., Dohány-u. 44. Orvosi felügyelet. Olcsó pausz árak. Ellátásról és szobákról gondoskodunk az épületben levő Continental-szállóban. Ismeretlőt küldünk.

— Kézműves-kamara. A kis iparosság számára külön kézműves-kamarát sürget a Keresztény Iparosok Országos Szövetsége és felszólítja az egész ország iparosságát, csatlakozzék az önálló kézműveskamara mozgalomhoz, aminek megalkotásán Pálfi Dániel volt nemzetgyűlési képviselő, lelkes, hivatott iparosvezér évtizedeken keresztül önzetlenül, áldozatosan fáradozott.

— A III. kerületi Katolikus Leányegylet február 11-én, szombaton este tartja műsorral egybekötött táncmulatságát, az Iparosszékházban. A rendezőség nagy gondot fordít az előadás pompáinak igéretes műsoros estét. A bálban a katonazenekar muzsikál.

— Mezőgazdasági munkásvédelem. Az Országos Mezőgazdasági Kamara felterjesztést intézett a földművelésügyi miniszterhez a mezőgazdasági munkásvédelmi törvények és rendeletek minél hatékonyabb végrehajtása iránt és ezzel kapcsolatban arra kérte a földművelésügyi minisztert, hogy a munkásvédelem feladatköreinek gyakorlati ellátását — mint a munkásközvetítést, tanácsadást, felvilágosítást, jogvédelmet, stb. — bizzza a mezőgazdasági kamarai szervre. Ezek a feladatok olyan mozgékonyt, gyakorlatiasságot és helyi ismereteket igényelnek, hogy csakis decentralizáltan oldhatók meg. A mezőgazdasági munkásvédelemnek ugyanis joga van ahhoz, hogy a kamaráknál külön munkásvédelemmel feladatokat bízva és a mezőgazdasági kamarák voltaképpen a mezőgazdasági munkások saját külön törvényes érdekképviseleti szerveinek is tekinthetők.

— A békéscsabai közs. polg. leányiskola Iskolabarátainak Egyesülete és a 225. sz. Petőfi cserkészcsapat tagjai az áll. polg. fiúiskola tornatermében folyó hó 12-én (vasárnap) délután 5 órai kezdettel táncal egybekötött teastét rendeznek, melyre az egyesület tagjait és az érdeklődőket ezúton is meghívja a rendezőség. A belépődíj 50 fillér.

— 1939. évi képes kalendárium 10 fillérért kapható a Körösvidék-boltban.

Kiadó: Koppányi Gyula.

# Kincset talál, ha

a február 12-ig tartó féli  
**leltári vásár**  
alkalmával

**cipőt, bőrcipőt,  
gumicsizmát  
fehéreneműt  
és divatárut**  
vesz  
mélyen leszállított áron

## a Körösvidék- boltban!

— A békéscsabai fodrászsegédek asztaltársasága f. hó 10-én, pénteken este 8 órakor összejövetelt tart. Az asztaltársaság tagjainak feltétlen megjelenését kéri.

— A Stefánia Szövetség folyó hó 18-án este fél 9 órai kezdettel a Csaba-szálló telikertjében táncmulatságot rendez. Az est tiszta jövedelmét a sokgyermekes anyák jutalmazására fordítják.

— London—Fokváros: 39 óra. Londonból jelentik: Alex Henshaw 24 éves angol repülő a london—fokvárosi vonalon új repülőrekordot állított fel. A távolságot 39 óra állal repülte be, vagyis 5 óra 10 perccel javította meg Clouston eddigi rekordját.

— A Törökös bálja. A Békéscsabai Törökös Sport Egyesület február 18-án, szombaton este fél 9 órai kezdettel, az Iparosszékház nagytermében, az egyesület sportfelszerelése javára farsangi bálát rendez, melyre ezúton is meghív minden érdeklődőt. Személyjegy 1 pengő, családjegy (3 személyre) 2.50 pengő.

— Ezen a héten a Réthy és dr. Südy gyógyszerész tart éjjeli szolgálatot.

**»APOLLO«**

Filmzínház. Telefon 239.

Péntek, szombat,  
vasárnap, hetik

**Hófehérke  
és a 7 törpe**

Előadások kezdete hétköznap 5, 7 és 9,  
vasárnap 3, 5, 7, és 9 órakor.  
Minden előadásra rendes helyár!

— Az Excelsior táncos-teája. Az Excelsior harisnygyár munkásai február 19-én, vasárnap délután 6 órai kezdettel az Iparosszékházban táncal egybekötött teastét rendeznek. A táncos-tea iránt máris nagy az érdeklődés s bizonyos, hogy a derék munkások fáradozásának meglesz az eredménye: zsúfolásig megtelik közönséggel az Iparosszékház nagyterme.

— Aranyhalmozási láz az egész világon. Az angol bankárszövetség becsülése szerint az aranyhalmozási láz minden eddigi rekordot túlhalad. A Londonban rendelkezésre álló összes páncélpincéket és safe-rekeszeket túlszűfolták a bel- és külföldi vagyonmentők dugaranyukkal. A Cityben 10.500.000.000 pengő értékű dugaranyat őriznek.

— A Kereskedelmi Csarnok műszerszakosztálya február 11-én este 9 órai kezdettel, a Kereskedelmi Csarnok összes termeiben táncal egybekötött teastét rendez. A zenét Orosz Jancsi tangóharmonikás és Vitéz Jóska teljes cigányzenekara szolgáltatja. Teajegy 1.50 pengő. Estélyi ruhák mellőzését kéri. Meghívók igényelhetők dr. Gyöngyösi János papírútlembében, Andrassy-út.

— Egy évre ítéltek egy pángermán agitátort. Szegedről jelentik: A szegedi törvényszék tegnap tárgyalta Klepper József kúbekházi kovács, pángermán agitátor nemzetgyalázási és kormányzósértési bűnyűjét. Azt állította az agitátor, hogy a magyar fajta lehetségtelen és nem tud vezetni egyéniségeket kitermelni magából. Erre csak a német nemzet alkalmas. Kleppert a törvényszék nem jogerősen egyévi fogságra ítélte. Büntetésének kitöltése után kitoloncolják az országból.

## Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése február 9-én délelőtt:  
Hőminimum -1,2 C° A föld felszínén -0,8  
Hőmaximum +0,6 C° Légnyomás 773,6 mm.  
Csapadék: 0,0 mm

Várható időjárás a következő 24 órára:  
Mérsékelt légáramlás, ma még északi, holnap délnyugati, nyugati szél, köd, ködösítés, több helyen eső, éjjel mérsékelt fagy, a nappali hőmérséklet alig változik.

## Színház

Utolsó heti műsor:

Csütörtökön: Legyen úgy, mint régen volt. Kettőn egy jeggyel.

Pénteken: Ki lesz a férjem. Kettőn egy jeggyel.

Szombaton este, vasárnap délután és este: Melegházasság.

Hétfőn: Francia szobalány. Kettőn egy jeggyel.

Kedden: Egy bolond száz tónál. Utolsó előadás.

## Rádió

A rádió pénteki műsora:

6.45: Torna. 7: Hírek. Hanglemezések. Utána: Étrend. 10: Hírek. 10.20 és 10.45: Felolvasások. 12: Déli harangszó. Himnusz. 12.10: A Mária Terézia I. honvédelmi vezred zenekara. 1.30: Magyari Imre és cigányzenekara. 4.15: A rádió diáklőrája 5.10: T. n. Jelenetek 5.45: Sportközlemények. 6.20: Szilnyay Zoltán előadása. 6.50: Csorba Gyula és cigányzenekara. 7.55: A rádió külügyi negyedórása. 8.10: Az Operaház előadásának közvetítése. Tristan és Isolda. (II. és III. felv.) 9.20: Hírek. 11: Jazz. — Budapest II.: 6.25: Az Operaház előadása: Tristan és Isolda. (I. felv.) 8: Hírek. 8.20: Hanglemezések. 9.25: A rádió szalonzenekara.

Pk. 9759 sz. 1936. 1938. évi 2323 sz. Arveresi hirdetmény. Dr. Swarcz Károly ügyvéd által képviselt Grill Károly Könyvkiadó Vállalata (Csatl.: Kelemen D. 807.78, Morvay János 199.99+ 97.50, Békéscsabai Takp. Egyes. 7620.—) javára 928 P 82 f. tőke és több követelés járuléka erejéig a battonnyai kir. járásbíró 1932. évi 1539 sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán végrehajtást szenvedettől 1934. évi november hó 7-én lefoglalt 764 P 50 fillerre becsült ingóságokra a bcsabai kir. járásbíró fenti számú végzésével az árverés elrendeltetvén, annak vejr szentlakásán, fizetésben, Bcsabán, Irányi-utca 9 házzal, alatt leendő megtartásának határidőül 1939. évi február hó 14. napjának délelőtti 10 órája tűztetik ki, amikor a bíróság lefoglalt butorok, könyvek, kassza, dísztárgyak s egyéb ingóságokat a legtöbbet igényelők készpénzfizetés mellett el fogom adni. Békéscsaba, 1939. évi január 8. Gludovác Ferenc kir. bír. végrehajtó, mint bírósági kiküldött.

## Tőzsde

Valuta: Dollár 340 05—344 05, angol font 15 95—16 15, cseh korona 7 50—10 00, diár 6 00—7 50, francia frank 8 95—9 15, lew 2 40—3 45, hollandi forint 183 60—185 60, svájci frank 77 05—77 95, leva 3 00—3 60.

Őrbonasárak: 77 kg tv. buza 20 35—20 45, 80 kg tv. buza 20 85—20 95, tengeri 14 15—14 30, rozs 13 90—14 00, takarmánykorpá 12 75—12 85, sörárpa 21 00—22 00, árpa 16 10—16 30, zab 19 30—19 50 pengő.

Ferencvárosi sörtesvásár: Árak: fiatal 85 máty 74—80, közép 89—92 máty 100—101.

## APRÓHIRDETÉSEK

Hirdetéseket délután 2 óráig  
vesz fel a kiadó hivatal.

Négy középiskolát végzett fiút tanulónak felvesz Mokeda fűszerkereskedő.

Lucernaszéna előfizethető ifj. Bakos Mátyásnál. Munkácsi-u. 12.

Keressünk egy jókarbanlevő használt háromszögletű. Cím: Wulcz Gyula, Lázár u. 5.